

# 以“三风”建设为抓手 助推党校事业高质量发展

3月1日，习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上指出，“各级党校要敢抓敢管、严抓严管，让学员一进党校就感受到学习之风、朴素之风、清朗之风。”加强“三风”建设是坚守党校初心，坚持从严治校、质量立校的重要内容，为新时代推动党校事业高质量发展指明了方向，提供了遵循。

大兴学习之风，引导党员干部塑理论修养。习近平总书记指出：“理论修养是领导干部综合素质的核心，理论上的成熟是政治上成熟的基础，政治上的坚定源于理论上的清醒。”近年来，松江党校坚持党校姓党根本原则，坚持围绕中心、服务大局，扎实开展干部教育培训，把主业课地位持续强化，培训质量不断提升，推进党校事业发展不断迈上新台阶。干部教育培训，理论教育是根本，党性教育是关键，二者相辅相成，有机统一。

在理论教育中，不仅突出理论思维的培养，而且突出理论能力的提升。注重以班级管理精细化为抓手，在主体班探索推进“三带来”改革创新，即要求学员在入学时至少带来三个问题，一是带来一条建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江的建议，二是带来一个广大干部群众关心的热点难点问题，三是带来一个思想理论困惑。通过“三带来”改革创新大兴学习之风，不断推动学

员管理从“事务型”纪律监督向“学习型”创新研究转变，进一步提高了干部教育培训的针对性和实效性。

弘扬朴素之风，引导党员干部筑初心信念。习近平总书记指出：“各级党校要把党性教育作为教学的主要内容，深入开展理想信念、党的宗旨、‘四史’、革命传统、中华民族传统美德、党风廉政等教育。”松江党校在党性教育中注重发掘历史资源，引导党员干部对中国共产党人精神谱系的认识往深度和广度上思考，打通历史和现实的脉络，打破时空局限，实现跨时空对话与沉浸式体验，将赓续红色血脉、传承红色基因镌刻在党员干部的内心深处，通过情景互动与氛围营造，促进情理共鸣。

在现场教学的路线选择与方案设计上，注重把握重点，注重提炼和升华，注重发挥党的优良传统和作风的时代价值，彰显“熔炉”特色。在杨家岭中央大礼堂，注重深刻理解党的二十大和党的七大在内容上的历史呼应；在凤凰山旧址，学习《矛盾论》《实践论》的历史背景、重要内容、重大意义后，注重危机意识和忧患意识的培育；在枣园旧址，注重围绕如何做好新时代的群众工作开展宗旨教育；在南泥湾旧址，教育重点则转为党员干部在新时代如何传承和弘扬自力更生、艰苦奋斗的创业精神教育。

塑造清朗之风，引导党员干部育政治本色。习近平总书记指出：“党校是党的意识形态工作的重要前沿阵地，必须掌握在忠于党、忠于马克思主义的人手里。”松江党校在干部教育培训中注重提高党员干部“政治三力”，引导党员干部牢牢站稳政治立场，认真思考心怀国之大者，服务服从大局，正确对待利益得失。在校风建设上坚决贯彻“严”的治学理念，坚持“质量立校作为办学治校的生命工程，坚持高标准办学”，从严治校、以严治教，充分发挥党校“净化器”“大熔炉”“风向标”的作用。

一是以“四字口诀”扎实推进班级管理科学化。突出“严”字，在主体班设置纪律委员并成立纪检组；突出“量”字，进行百分制量化管理；突出“谈”字，引导学员克服不良习气；突出“实”字，要求挺纪在前，对学风纪律、外出考察纪律、军训纪律、生活纪律、活动纪律等方面作出严格要求，营造实事求是、风清气正的培训环境。二是以制度保障持续推进班级管理唯深唯实、唯精唯专。每学期办学伊始、办学期中、办学结束，专门召开班主任工作会议，总结经验，吸取教训，科学谋划班主任工作的阶段性目标和任务。制定《班主任工作管理手册》《班主任工作职责》《班主任工作绩效考核》等制度，确保班主任工作的高标准和严要求，发挥班主任工作的“窗口”形象。

（松江区委党校学员工作科科长 满媛媛）



## 村居党建共建 推动共治共享

### 村党总支工作站“搬”进了社区

**本报讯**（记者 李梦頔 摄报）将村党总支工作站从农村“搬”到社区，这对于从车墩镇新余村迁居至中山街道蓝天五村的党员们来说，今后参加党组织活动方便多了。6月27日上午，新余村党总支“心”驿站2.0版在蓝天五村揭牌，升级后工作站将以村居党建共建的形式，为党员群众提供更加便捷的服务，推动社区共建共治共享（见下图）。

多年前，新余村数百户村民因拆迁搬离了原属地，村党总支73名在册党员中，有72名现分

散居住在各个社区。“各安置社区中，以蓝天五村的新余村在册党员人数居多，因此想到把村党总支工作站设在蓝天五村。”新余村党总支委员张翠萍说，多数党员年纪偏大、腿脚不便，建设“心”驿站的初衷是为了让他们能在新家门口参加党组织活动。

据介绍，“心”驿站项目是新余村与蓝天五村于2018年3月合作开启的村居共建党建品牌，前两年因受疫情影响，部分工作进展有所搁置，现升级为2.0版本重新启动。升级后“心”驿站不仅

保留了政策咨询及简单行政事务办理的相关服务，还为党员群众开展各类活动提供了更加优良的环境。

值得一提的是，作为“心”驿站的延伸，此次还在老党员家中设置了“心”驿点，为群众反映心声、为美丽家园建设出谋划策提供重要平台。“‘心’驿点每周四上午开展活动，包括健康教育、时事政治、街镇惠民政策等方面的宣传，欢迎居民踊跃参加活动，并积极为村居共建共治共享提出好的建议。”张翠萍说。

## 永丰街道以上海科技影都展示厅为阵地平台，打造兼具颜值与内涵的党群服务阵地——

### 党建引领“科创芯” 阵地赋能“影”飞扬

□记者 李梦頔

VR影院体验区、三维虚拟沙盘规划交互平台、绿幕合成预览系统区、红色电影放映区……在上海科技影都规划展示厅党群服务站，党员们可以从现实到虚拟，全方位地体验感受影视科技发展的魅力。作为长三角G60科创走廊“一廊九区”上海科技影都建设的重要承载区，永丰街道以上海科技影都展示厅为阵地平台，深入推进科技影都产业集群党建工作，将上海科技影都规划展示厅打造成为兼具颜值与内涵的党群服务阵地，赋能影视产业振翅飞翔。

#### 科技赋能党员教育

“您现在所在的位置是科技影都规划展示厅的序厅区域……”跟随讲解，步入上海科技影都规划展示厅，浓浓的科技感扑面而来。展示厅总面积约900平方米，分为序厅、源起篇、硕果篇、鸿图篇、未来篇和党建篇6个展区，汇集了影都规划建设的权威资料和最新成果，展示和梳理影都的发展脉络、发展成就和发展蓝图。

3D mapping投影技术通过呈现多面化、立体

化、沉浸式的影像，为党员群众播下文化强国、电影强国、科技强国的理想“种子”；绿幕互动体验区可以“零距离”接触先进影视技术，让大家在屏幕上就能感悟从“石库门”到“摩天楼”日新月异的变化与坚守；VR眼镜中的超真实场景可以根据需要随时转换，让视景同步成为党课教育“身临其境”的科技密码……上海科技影都规划展示厅党群服务站以“科技、互动、体验”为特色，运用“信息化”“数字化”等科技手段，为党员教育赋能增效，让党员们从感官到身心，沉浸式地感悟初心使命、汲取精神力量。

“党课充满趣味，我们在体验科技变幻、感受影视魅力的同时，增强党性修养！”参与学习的党员说道。截至目前，党群服务站已接待各级机关单位党组织520家，开办主题教育活动110余场、党课40余场，涉及党员群众2万余人。

#### 擦亮产业集群名片

永丰街道始终将党的建设与业务工作有机结合，紧密结合影都实际，成立科技影都产业项目集群党总支，目前已覆盖12家企业。党总支自成立以来，致力于优化营商环境、扩大产业效能、提升区域

品质，通过促进部门联动、加强要素对接，吸引了一批高品质影视项目落地永丰。

以党建引领助力推进科技影都龙头产业项目落地，以科技影都展示厅为阵地平台，辐射服务华策影视、长三角国际影视中心项目、星空综艺影视制作研发基地项目、胜强影视基地等影视项目和企业。“我们还依托党群服务阵地资源，拓展产业集群发展联席会、行业动态形势分析会、产业发展建言献策会和新技术新工艺应用推广课等，吸引优质企业、区域资源向影都聚集。”党群服务站相关负责人介绍。科技影都产业集群党总支相关负责人经常到阵地参观学习、对接交流，将优惠政策和项目规划“打包”介绍给企业，建设党建营商“共同体”，争当营商“领跑者”。

值得一提的是，党群服务站还积极与各大高校进行合作，联合上海工程技术大学、上海视觉艺术学院打造孵化培育人才的热土。“上海工程技术大学的师生团队对阵地的展厅进行数字内容设计与制作，更新投影数字内容、维护影都交互历史屏等。上海财经大学MBA班优秀人才则进一步完善了金融板块内容，使阵地成为校企合作的‘试验田’。”党群服务站相关负责人说。

在服务阵地的基础上，九里亭街道还陆续推出了“九里乐活e家后援会”“楼宇书香”图书漂流、创业就业筑梦工程等品牌阵地项目，向企业职工、新业态从业人员开放，吸引越来越多的人融入其中。

□记者 李梦頔 通讯员 陈颖

白天，老年人在这里参加活动、排练节目；晚上，则成了年轻人的瑜伽教室；此外，这里血压仪、体检一体机、健康管理等专业设备一应俱全，是居民就近享受疗服务的“健康站”……方松街道社区党群服务中心每天都有丰富的活动，已成为附近居民最常光顾的地方。

方松街道融合新时代文明实践点、社会组织服务中心、退役军人服务站等，坚持“一室多用”，让活动室成为党群提升能力的“充电站”、丰富居民生活的“加油站”，打造出“功能强、接地气、用得好”的党群服务阵地。

#### 功能多样 提升服务供给个性化

走进社区党群服务中心，映入眼帘的是精致的绿植、艺术的摆设，处处充满着“家”的味道，还兼具了面向各类群体的服务功能。“我们的党群服务中心就像超市一样，收集资源、整理清单，面向老百姓，提供个性化的服务。”方松街道社区党群服务中心相关负责人葛虹介绍，例如针对老年人，除了提供养老顾问、为老送餐等专业服务外，还依托“互联网+”技术，将“线上有声图书馆”与“线下实体图书馆”相结合，把“看书”变成“听书”，使阅读融入日常、触手可得，解决老人看书吃力的困扰；针对儿童，开展硬笔书法、小豆豆书屋、诵读红色经典等活动，通过亲子活动指导家长科学育儿。

#### 资源常新 形成为民服务专业化

方松街道社区党群服务中心持续深化“我为群众办实事”实践活动，通过引入区域内各种资源，多措并举打造“一站式”综合服务的高品质党群服务阵地。

“每年寒暑假，‘蒲公英篮球训练营’都会准时开课，我已经连续参加三年了，今年有机会还会继续参与。”家住方松街道英郡别苑的一名小朋友说。“蒲公英”是方松街道的党建品牌项目，立足不同年龄层的需求，引入第三方资源，开设了“蒲公英篮球训练营”“蒲公英志愿队”“蒲公英义诊”等服务。

此外，社区党群服务中心还成立了“方寸”关爱团队，开通关心关爱服务热线，提供心理疏导服务，并引入茸平社和百特公益两家优质社会组织，为团队注入专业力量。同时，由律师志愿者定期免费提供法律咨询、法律讲座等，满足居民学习法律的需求。“好好学习法律知识，在做到遵纪守法的同时，也能利用法律武器保护自身的合法权益。”社区居民李阿姨说。

值得一提的是，社区党群服务中心还设置了组织生活室、红色礼堂、社区党校、国防教育展示区等。“我们还推行了敞开式、面对面模式，精准识别各类主体的不同需要和诉求，形成特色服务。”葛虹表示。

## 九里亭街道成立金地商务楼宇自治委员会 为入驻企业提供“一站式”服务——

### “竖起来的社区” 激发党建新活力

□记者 李天蔚

商务楼宇被称为“竖起来的社区”，是创新创业人才和资金资源的集聚地，也是城市基层党建工作的主要承载地。如何当好企业“店小二”，进一步将党建工作在商务楼宇中做深做实？

6月16日，九里亭街道开展“共治共享·楼委会”构筑阵地“服务圈”金地商务楼宇自治委员会成立仪式暨党群阵地“融合日”活动。街道探索成立金地商务楼宇自治委员会，为入驻企业提供党的建设、党员管理、行政审批、物业管理和发展“一站式”服务。

#### 共治共享“楼委会”

金地商务楼宇自治委员会（以下简称“楼委会”）由九里亭街道社区党委牵头，由“1+12+N”委员制组成。即街道党工委直接委派1名楼宇主任；街道党建办、营商办、自治办、市场所、工会、团工委、妇联、硕亭经济小区、实业公司、社保中心、党群中心、亭汇居民区等相关负责人担任12个党建工作片区联络员；金地楼宇管理方、入驻企业、草莓公寓、外卖平台负责人等通过自荐、推荐的方式，选出“N”名委员。

楼委会建立一楼通办、楼事楼议、楼社联动等工作机制，把党建工作与优化营商环境、凝聚楼宇员工、促进楼宇发展、融入社区治理等方面相促相融，推动“街与楼”“楼与楼”“楼与居”“企与企”之间的互通融合。楼委会的成立，是为了给楼宇企业营造优越营商环境、发挥楼宇党员先锋力量、共建楼宇党建工作布局。

据介绍，金地广场附近有面积11万平方米的商务楼宇、办公楼宇，楼内有企业、商铺200余家。

#### 构筑阵地“服务圈”

整合金地楼宇内多方资源，九里亭街道还打造了“500米党群服务阵地群”，由8个站点组成党建服务的矩阵。“融合日”活动当天，各个阵地开展了各类活动，营造奋发向上的人文环境。

在社区党校“两新”教学点，九里亭街道社区党委邀请中共上海市委党校经济学教研部刘志广教授为各“两新”党支部党员授课；硕亭公司“人才服务点”开展创业就业政策推进会；在金地广场，“同心加油站·同心广场”揭幕；外卖小哥们在金地商圈“茸城·e家”党群服务站内理着发，享受便民服务；白领们在草莓公寓党群服务站内进行茶艺体验活动；青年企业家在九里亭街道创新创业孵化基地进行创业故事分享。

在服务阵地的基础上，九里亭街道还陆续推出了“九里乐活e家后援会”“楼宇书香”图书漂流、创业就业筑梦工程等品牌阵地项目，向企业职工、新业态从业人员开放，吸引越来越多的人融入其中。

方松街道打造『功能强、接地气、用得好』党群服务阵地